

真相不辩自明 绿营鼓噪没用

且看台湾电信诈骗闹剧如何收场

本报记者 王平

台湾岛内闹得沸沸扬扬的“欺诈犯之争”，最终还是朝着两岸协商的方向演进了。台当局将于4月20日派团赴大陆，就两岸共同打击犯罪及司法互助展开协商。人们好奇的是，在民进党准执政、绿营“反中”大合唱余音未歇的情境下，协商会否受到掣肘？

中了“同心圆”的毒

马来西亚20名台湾诈骗嫌犯被“救”回台北就地放掉后，台湾政坛在内外舆论压力下开始转向，民进党、“时代力量”的“立委”收缩猛批大陆的火力，开始提“修法”、加强两岸司法合作以打击犯罪等论。

如果台湾方面从肯尼亚45名嫌犯遣送大陆之初，就采取理性、协商的态度，所有争议根本不会发生。台湾嫌疑人在第三地犯案，受害人与证据都在大陆，且台湾从头到尾未参与侦办，大陆带回嫌疑人是理所当然。岛内蓝绿政客一开始说大陆“强行捕人”，纯属“迫害妄想症”的条件反射。

而在台“法务部”和学者出面讲清法理之后，绿营“立委”和名嘴们仍不认错，又开始咬大陆为何不循以往惯例将嫌犯各自遣返原籍所在地。

陈水扁时代的“教育部”力推“台湾同心圆”史观，主张以台湾为中心来认识世界。现在这些认为大陆该主动向台湾交人、交证据卷宗的人，恐怕也是中了“同心圆”的毒，以为自己就是世界的中心，大陆得无条件配合服从。

两岸如果是联合行动，大陆基于合作互助精神，自会与台湾方面互通有无，但肯尼亚案台湾方面一开始就没有参与侦办，大陆警方侦办了两年才收网，难道大陆办案都要先向台湾请示汇报？而根据法庭便利和属地原则，不但大陆有优先的司法管辖权，且唯有在大陆审讯，才有可能将罪嫌绳之以法，又有什么理由把人送到台湾？

《两岸共同打击犯罪及司法互助协议》明文规定，当“受请求方”认为有重大利益等特殊情况，视情况决定遣返。所以，把人送回是“特殊情况”而非非常

态，绝不是一方抓到对岸的罪嫌，就必须主动送回去，也不是你要我放人，我就得放。

归根结底，两岸司法互助是为了更好地打击犯罪，保护两岸善良百姓的权益，而不是为了凸显罪嫌的“人权”，更不是为了迎合某一方的自尊心。

自己错还要怪别人

岛内名嘴和绿营政客仍在混淆视听，称台湾之所以会出现抢回嫌犯就放掉的荒唐闹剧，把脸丢到国际上，那是因为中共“有意陷害”，没有把证据一并移交。

事实是，大陆此次从来没主张把罪嫌带回台湾，是台湾方面心急火燎来抢人，要大陆怎么合作？两岸之间的良性互动，需有双方互释善意的前提。在此次事件中，绿营“立委”把大陆当敌人看待，无端指责、粗鲁谩骂，从一开始就放弃了协商，却又反过来指责大陆不配合，这是何等霸道的逻辑？更何况，绿营“立委”还主张大陆提供的证据没有证据能力呢。

退一步讲，就算大陆把证据给了台湾，嫌犯就能受到惩处了吗？受害人全部在大陆，台当局是否要包机包旅馆让他们过去长住？实际上，两岸司法合作早有先例，大陆给了证据卷宗，台湾方面因自身法律和司法环境的问题，还是一样没办法严惩诈骗犯。

5年前，14名台湾人涉嫌电信诈骗遭菲律宾遣送大陆，经两岸协商，以台方协办、回台审讯的方式解决，结果怎样呢？台湾法院对这些欺诈者予以轻判，反而激起岛内民众“不如留在大陆受审”的叫骂声；同年，另一批台湾自印度尼西亚押返的167人的诈骗集团，半年后台中地院审结26人，仅一人判刑，其余皆轻判，准予易科罚金或缓刑，连承办检察官都叹息：“台湾已沦为诈骗王国。”

国台办发言人指出，每年有上百亿元人民币的电信诈骗罪犯被遣送回大陆，至今被迫缴回来的只有20万元人民币；不少台湾犯罪嫌疑人在大陆被押解回台就被当即释放，有的过了不久，就再次在国

外开设诈骗犯罪窝点，继续作案。

以台湾目前惩治犯罪的成效，大陆若继续任由罪犯回台湾逍遥，怎对得起家破人亡的受害者？

没有互信如何协商？

据台湾媒体报道，台当局“法务部”、陆委会、“刑事局”20日将赴大陆协商，希望就两岸打击第三地的诈骗集团开展合作，对于情资交换、人犯遣返等工作，建立具体明确的合作机制。

大陆方面当然也希望建立更健全的合作机制。只是，两岸所有的协议、合作都是建立在“九二共识”的互信基础之上，此次事件中绿营“立委”一口一个“中国”，民进党籍的“立法院长”苏嘉全甚至公开说，“台湾和中国毕竟是两个国家”，要求“全国”动起来去救人，台湾当权者持这样赤裸裸的“两国论”，难道不会妨碍两岸协商？

《中国时报》19日一篇评论文章指出，针对肯尼亚案，“立法院”发的谴责声明还打擦边球、搞挟带，把大陆称之为“中国”。文章尖锐质问：“请问‘立法院’，什么叫做‘我国’和‘中国官方’？‘中华民国宪法’哪一个条文允许你们这样说的？这个自己暗爽式的声明，最简单的结果是把两岸关系搞得更好。”

台“法务部”是此次唯一敢说真话的部门，遭到绿营“立委”轮番围剿。某些“立委”蛮不讲理，人被大陆带走怪“法务部”，人抢回来放掉又怪“法务部”，台湾刑责太低也怪“法务部”（立法难道不关“立委”的事？），现在“法务部”要去大陆协商，不论拿回什么结果，估计又要被骂办事不力。

国民党当局固然还在台上，但距政权交替仅剩一个月，从民进党“立委”在此次事件中的强势发挥看，可说民进党已是半执政状态。如今民进党尚未明确承认“九二共识”，而绿营“反中”鼓噪未歇，大陆不得不注意到今日岛内政坛之乱象，考虑一个月后的变数。岛内一些政客需了解，耍嘴皮子骂人谁都会，能把事办好才是真本事。

第六届两岸征文结果揭晓

本报澎湖4月19日电（记者吴储岐、王平）第六届两岸征文颁奖典礼今天在台湾澎湖举行，47位来自两岸的媒体代表共襄盛举。

本次活动由《旺报》主办，借由“两岸征文”栏目，以“台湾人看大陆”和“大陆人看台湾”为主题，征集两岸民众投稿，以个人真实经历、切身感受，写下对彼此最直接的认识。台湾陆委会主委夏立言在书面致词中说，认识与了解是两岸交流的根本，青年朋友的参与及获奖只是交流的起步，希望两岸人民能在不断的互动过程中，学会以更开放、多元的角度看待彼此，为两岸关系的和平发展创造可长可久的利基。

据了解，本届征文活动一共收到500多位作者的近千篇作品，最终得奖者有16人。大陆作者沈雪晨以“莫忘起行庆”一文获得大陆首奖，台湾首奖则由台湾作者蔡瑞婷以“与陆生蔡博艺共修民法”一文获得，两人各获颁奖金10万元（新台币，下同）。

沈雪晨在获奖感言中说，感谢这个平台给了我一次机会，从一个业余写作爱好者变成了可以参与到当今媒体运作中的人，写作的题材也从比较私人的生活记录扩大到旅行散文、文化评论、时事报道、学术访谈各个方面，感谢所有对陆生群体有所关注和关爱的人。

蔡瑞婷表示，上大学前，我对大陆的认识是狭隘的，一切只停留在书本中。一直到2014年通过一次征文比赛前往大陆，一睹闻名已久的神州风情，才让我产生一种闻名不如见面的丰富收获。两岸青年朋友许多都像我一样，对于对岸有些好奇又充满陌生，渴望接触又“近乡情怯”。但是无论如何，只有通过双方真心诚意的互动交流，才能走出与前人不同的道路，迎向属于我们这一代的光明未来。

除此之外，活动还评出4名优秀奖，各获颁奖金5万元，以及10名佳作奖，各获颁1万元。

两岸联办“吸碳建筑研讨会”

本报北京4月19日电（记者王连伟）由中国建筑学会与台湾绿领协会主办，中国环境科学学会协办，台湾威京总部集团鼎力支持的“2016吸碳建筑研讨会”，今天在钓鱼台国宾馆举行。研讨会以“推动吸碳节能、垂直森林、绿色抗暖化建筑技术之精进与普及”为主题。来自海峡两岸及法国、意大利、荷兰、日本、马来西亚的知名绿色建筑设计师、环保专家与会研讨，分享成果。

中国建筑学会理事长修龙、环保部总工程师刘华和两岸企业家峰会台湾秘书长陈瑞隆先后致辞，他们呼吁两岸各界重视地球暖化造成的气候变化给人类带来的危害，并应在建筑上采取具体行动。

据悉，不久前，美国有线电视新闻网（CNN）将位于深圳的“平安国际金融中心”和台北的“陶朱隐园”（原台北亚太会馆），列为“2016年最令人期待的全球9座新城市地标建筑”。其中“陶朱隐园”是唯一入选的住宅项目，理由是“它已着手落实吸碳技术，行将成为全球最环保的绿色建筑”。

研讨会上，6位世界知名绿色建筑设计师，分别介绍了各自在全球各地的绿色建筑设计特色和理念。如法国建筑设计师文森·卡里柏设计的台北“陶朱隐园”，该建筑将规划种植369棵乔木和22996株灌木，预计每年可吸收二氧化碳136吨。大师们呼吁两岸建筑设计师和开发商共襄盛举，期待在不久的将来，让普通民众也能住进拥有吸碳、节能、抗震功能的绿色住宅。

据悉，该研讨会4月21日还将移师台北举办。

京台空竹交流传承传统文化

本报台北4月18日电（记者吴储岐、王平）北京西城区广内空竹协会与台北剧乐团、台北戏剧学院、飞跃铃铛乐铃艺术表演团18日在台北为观众带来精彩演出。本次演出以“乡音相知乡情相悦”为主题，以空竹这种古老的艺术表演为媒介，将两岸的空竹爱好者联系起来，传承中华传统文化。据了解，广内空竹协会将与台湾社区及台湾空竹团队结对，并签订协议，建立起两岸空竹的长期交流模式。

海内外同胞公祭大禹陵

4月19日，2016年公祭大禹陵典礼在浙江省绍兴市大禹陵广场举行。整个祭祀仪式通过献贡品、击鼓、撞钟、奏乐、献酒、恭读祭文、行礼等方式祭祀大禹，来自各地的民众以及港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞共1000余人参加了祭禹典礼。高洁摄（人民视觉）



香港「赏心乐食」美食文化节 让市民游客体验多元文化

为期6天的香港“赏心乐食”美食文化节4月16日在香港维多利亚公园举行。超过120个摊位、6个文化展示区的丰富美食及文化活动，吸引了大批市民及游客前来感受广西、广东、福建、东南亚等地的正宗美食和特色文化。这是香港特区政府举办的“欣赏香港”大型系列活动之一。活动由香港梅州联合会、香港侨界社团联合会、香港福建社团联合会、香港广西社团总会、香港广东社团总会及香港潮属社团总会六大社团联合主办。

活动于16日下午4时30分正式对公众开放。不到4时，美食节入口处已经排起了长龙。香港市民陈先生带着一家人特地赶过来，他说自己的家乡是福建，后来跟着父母来香港工作生活，很怀念家乡的美食，也希望让5岁的孙子了解祖辈文化的“根”。

活动现场，香喷喷的美食味道扑面而来；刚出锅的手打鱼蛋、热腾腾的韭菜粿、飘着胡椒香味的麻辣烤肉串、福建妈祖平安面、潮州卤水鹅、广东顺德均安鱼饼……种类繁多的美食让人应接不暇。

籍贯潮汕的香港市民陈先生表示对各色美食垂涎欲滴。她说，在香港很少能吃到这么全的家乡美食，比如椰子大多是韭菜味的，这次还有栗子味、笋味的，满满都是小时候记忆里的味道。

在广西展区入口，映入眼帘的是巨幅桂林山水3D立体画，这吸引了不少市民驻足留影。出席活动的广西壮族自治区党委常委李康表示，广西山清水秀，大家知道“桂林山水甲天下”，其实“广西处处是桂林”。

李康说，广西美食很多，而且以有机、生态、健康为特色。此外，广西文化也很精彩，大家熟知的刘三姐就是广西壮族的“歌仙”。这次活动我们的主题，就是希望大家来广西看美景、赏美食、赏文化，欢迎大家去广西旅游。

广西展区推出了三条精品旅游线路——广西山水文化精品之旅、桂东历史文化生态之旅、中越边关风情之旅，吸引了大批市民咨询及报名。此外，具有浓郁特色的文化工艺摊位也受到市民及游客的青睐。梅州的客家土布精品、广东的琉璃瓦工艺产品、佛山剪纸、潮汕的陶瓷……应有尽有。

据悉，活动期间每日还会有一个特别主题，届时主办方为大家呈现与主题地区有关的特色表演及文化活动，16日至21日主题分别为潮属、梅州、福建、广西、侨界、广东。主办方预计，持续6日的“赏心乐食”活动将吸引约30万人次。（据新华社香港电）

“五一”小长假临近，内地客能来多少？

香港旅游业热盼“回暖”

雷蕾

“五一”小长假临近，内地游客赴港旅行的意愿却还在低处徘徊。香港3个旅游从业者工会的最新调查结果显示，今年“五一”小长假期间访港内地游客预计会大减，目前香港旅行社接到的内地“五一”团数量尚不足去年的10%。业界人士呼吁，香港切勿再出现不理性对待旅客行为，应努力挽回好客形象，尽快让广深港高铁、港珠澳大桥建成通车，带动旅游业回暖。

内地旅行团数量暴跌

访港内地团今年以来出现“断崖式”下跌。近期香港平均每日仅接待130个内地旅游团，较去年同期暴减一半。虽“五一”将至，但香港旅行社目前接到的内地“五一”团数量，尚不足去年的10%。

香港旅游业界雇员总会、专业导游总工会及外游领队协会日前对香港470多名导游进行了调查访问。结果显示，九成受访者对未来一年

前景非常忧虑；超八成受访者表示，近期跟团次数较去年同期少；还有近八成半年预期，今年收入较去年低。

香港旅游业界雇员总会总干事林志挺指出，去年11月访港内地旅行团为9300个，去年12月减至6500个，今年1月则只有3147个，业界形容是持续“断崖式”暴跌，严重影响从业人员的生计。从去年12月开始，部分导游的收入已减少五六成，平时需兼职做保安、推销员、群众演员等打工来维持生计，一些专门接待旅行团的餐厅、商店也相继倒闭。

香港总工会副理事长兼香港旅游联合理事长梁芳远建议，对从业人员的豁免证费用、免收部分主题公园入场费，并促请特区政府及旅游业界提供更多保障措施，共度时艰。

迪士尼去年亏损1.48亿

香港旅游业的寒意波及迪士尼

乐园，“米奇老鼠”也败下阵来。受内地访港减少等影响，香港迪士尼16日透露，乐园近期的职员调整涉及近百人，其中包括内部转岗和解聘，全部为后勤职位。据了解，解雇员工当中包括管理层，不少是开园时已经加入的资深员工。根据香港迪士尼乐园最新公布的数据显示，其去年整体亏损为1.48亿港元。访客数量方面，去年整体访客量为680万人次，比前年的750万人次减少9%。其中内地客跌幅最大，按年减少23%，为近年来最大跌幅。在这样的背景下，香港迪士尼乐园度假区行政总裁金民豪3日宣布离任。

香港旅游促进会总干事崔定邦对此表示，香港两个主题乐园（迪士尼乐园和海洋公园）相当依赖内地旅行团，但内地旅行团数目在过去一年急剧减少。他认为“周一行”及少数人的不友善行为，让内地旅客心生厌恶，严重损害了香港旅游业形象和就业市场。他表示，香港社会要面对现实，在经济发展和社

会承受能力之间作出适当的平衡。

业者建议多元发展

“客人多了受不了，客人少了捱不住”，是香港当前一大现实矛盾。如何应对当前内地游客数量锐减带来的压力，考验着所有香港旅游业相关人士的智慧。

林志挺认为，香港还是应该主要依靠内地市场。内地市场占香港旅游业基数大，东南亚市场虽出现少许升幅，但不足以填补内地市场的下跌。近年香港发生针对内地旅客的非理性赶客行为，打击旅客来港意欲，希望少数人不要再针对内地旅客发泄不满，要想办法挽回香港形象。他又希望立法会的某些议员停止反对基建工程的“拉布”，让高铁、港珠澳大桥等尽快落实建成通车，带动业界发展。

其实，内地游客赴港旅游已在逐渐转向多元化，不少珠三角居民会在假期选择赴港郊游看戏、看展览或逛书店，而非单纯购物。因此，香港近期推出的“户外文化美食节”“中国戏曲节”等活动，或许能成为促进旅游业新发展的一个新思路。

